

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL**BALEAR.**

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca e Ibiza (fran-
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del
Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto 1 rl.

PALMA.—LÚNES 13 DE AGOSTO DE 1849.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Turin 30 de julio.

El parlamento sardo verificó su solemne apertura á las diez de la mañana de este día. A las diez y cuarto el rey acompañado del duque de Génova, del príncipe Eugenio que regresó de Oporto el día 29, y de sus ayudantes de campo, salió del real palacio, y pasó á la residencia del Senado pasando por entre los guardias nacionales escalonados en toda la estación.—Al salir de palacio se oyeron vivas al Rey, á la Italia, y al Estatuto. Precedido de las diputaciones del senado y de la cámara de diputados, entró en la sala y tomó asiento. Después del ceremonial de costumbre pronunció el discurso de apertura, del cual copiamos los siguientes párrafos:

«Señores Senadores, señores Diputados;—La obra para que os llama el Estado en la presente legislatura es grave y difícil; mas por lo mismo es mas honrosa que ninguna otra... Los azares de la fortuna que redundan en daño de los ánimos débiles y vulgares, pueden convertirse en beneficio y provecho para los corazones animosos.—Un pueblo fuerte se acrisola en la escuela de la adversidad. Los esfuerzos que hace para salir de una posición difícil le enseñan á distinguir la realidad de las ilusiones; le instruyen en la mas rara y fecunda de las virtudes de la vida pública, la perseverancia.

«Yo os invito á mostrarla, yo mismo guiado por el ejemplo paternal, sabré dar pruebas de ello el primero.

«Es propio de los gobiernos representativos, que haya opiniones y partidos diversos, pero existen cuestiones tan vitales, llegan ocasiones en que es tan inminente el peligro de la causa pública, que solamente puede esperarse la salvación del olvido de las pasiones y de las consideraciones personales

«Tal es la ocasión presente: las negociaciones con el Austria parecen estar próximas á su término: cuando se hayan concluido, el Parlamento recibirá de mis ministros su comunicación, y deliberará sobre la parte que el Estatuto le llama á examinar.—Os invito señores, á emplear en esta deliberación la sabiduría práctica que impone el estado actual de Italia y de Europa.

«Nuestras relaciones con las potencias extranjeras son amistosas, ó están próximas á serlo...

«Sereis llamados á deliberar sobre algunas otras proposiciones, dirigidas á introducir en los varios ramos de la causa pública las mejoras que reclaman los tiempos. Yo encargo especialmente á vuestra solicitud las que tienen por objeto satisfacer la mas alta y urgente necesidad de nuestra época, la educación popular...

«Estoy cierto de que os mostraréis solícitos en secundar el voto mas caro de mi corazón, esto es, el de promover eficazmente el mejoramiento de la condición física y moral de las clases mas numerosas y menos holgadas, haciendo que al desenvolvimiento de las instituciones políticas correspondan verdaderos progresos sociales, no solo llenaremos un sagrado deber de humanidad, sino que haremos mas fuertes é inconcusas las bases sobre que reposa la civilización moderna, la familia y la propiedad.»

— El príncipe de Carignano regresó el 30 de Oporto.—El vapor *Pachá* que salió de Oporto el 20 trajo noticias de Carlos Alberto que continuaba en el mismo estado.

Nápoles 24 de julio.

El rey Fernando ha dado al general Filangieri el título de duque de Taormina por haber reconquistado la Sicilia, y ha asignado para él y su descendencia un mayorazgo de 12,000 ducados anuales (unos 200,000 reales, á cargo de la misma Sicilia.

— El general Morris ha establecido una pequeña guarnición francesa en Oviato, para poner esta ciudad al abrigo de una sorpresa de parte de las partidas de Garibaldi.

FRANCIA.

La sesión del día 31 de julio en la Asamblea francesa fué corta é insignificante, se aprobaron varios proyectos y supresiones propuestas, sobre diferentes ramos de interés administrativo y no hubo discusión.

El periódico la *Patrie* hace una descripción minuciosa del viage del presidente de la República de París á Angers, con el objeto de inaugurar la abertura del camino de hierro de Tours á Angers, destinado á ligar á París con el Océano, y á engrandecer el porvenir comercial de Nantes. La línea de este camino, dice, es la mas pintoresca que hay en Francia.

En todas partes se ha recibido al presidente con muestras de simpatía y con ovaciones de júbilo. En Blois, cediendo á los deseos de las autoridades, pasó revista á la guardia nacional. En Amboise tuvo que detenerse para responder á las atenciones de la población. En Tours se detuvo el convoy algunos instantes, la guardia nacional estaba sobre las armas y la artillería anunció su llegada y su partida. En Angers, se habian preparado grandes festejos, y todas las autoridades, el clero y las corporaciones notables de la ciudad salieron á recibirle y á rendirle homenaje. Se habia dispuesto un tablado para el presidente y su comitiva. En seguida comenzó la ceremonia de la bendición de las locomotivas. El obispo de Angers pronunció un notable discurso, al cual contestó algunas palabras el presidente después de la bendición, el presidente de la República, montó á caballo y paso al sitio donde se va á construir un hospital general, y puso la primera piedra.

A las ocho se le dió un banquete magnífico en la prefectura. Al brindis del maire de Angers contestó el presidente en estos términos:

Señores:

«Al recorrer vuestra ciudad en medio de las aclamaciones de la población, me preguntaba, que habia yo hecho para merecer una acogida tan lisonjera y entusiasta.

Vosotros no me recibis con tanta benevolencia solamente porque soy el sobrino del hombre que hizo cesar todas nuestras disensiones civiles; yo no puedo hacer por vosotros lo que hizo el emperador; no tengo su talento ni su poder: pero lo que explica vuestras aclamaciones, es que represento ese sistema de moderación y de conciliación que ha sido inaugurado por la república: ese sistema que consiste en arraigar en Francia, no esa libertad salvaje que permite á cada cual hacer lo que quiere, sino la libertad de los pueblos civilizados, que permite á cada uno hacer lo que no puede dañar á la comunidad.

«Bajo todo régimen se que habrá víctimas de la ley; pero mientras yo sea presidente de la república no habrá ningun partido oprimido.

Ninguna ciudad creo que comprenda mejor que Angers esta sabia política: así es que me complace en confundir á esta ciudad en el brindis que la dirijo con la sana y santa libertad que todos queremos hacer triunfar.»

El día siguiente á las nueve de la mañana el buque de vapor de Nantes llegó á recibir al ilustre viajero para conducirlo á esta ciudad.

— Cabrera está en París.

Los periódicos de París ocupan una buena parte de sus columnas con la descripción del recibimiento que las poblaciones desde París á Nantes han hecho al pre-

sidente de la república. Si se exceptúan las arengas oficiales y las respuestas de costumbre, que acaban de ser proscritas en virtud de una advertencia benévola hecha en el *Moniteur*, en nada se diferencia lo que ahora se vé de lo que pasaba en tiempo de la monarquía. Únicamente el protagonista de la fiesta es distinto, aunque representa el mismo papel. Sin embargo, se han notado algunas circunstancias que no dejan de ser significativas. En Angers el recibimiento que tuvo Luis Napoleón, fue puramente oficial, sin que por parte de los habitantes hubiese mas que la curiosidad y la animación propias de un suceso extraordinario. Pero en cambio, la ciudad de Nantes se ha entregado espontáneamente á toda clase de demostraciones favorables al presidente el cual fué acogido con generales aclamaciones y vivas, y entre ellos no eran los menos los que se daban al emperador. Otros hubo á la constitución, aunque en muy corto número. En suma, todo lo que la recepción tuvo de brillante y espontánea, se dirigió al presidente de la república personalmente. De aquí nacen mil conjeturas que cada una forma según sus intereses: unos sacan la consecuencia de que la Francia está convencida de que la actual forma de gobierno no puede subsistir por largo tiempo, y que se agarra á la única áncora de salvación que se le presenta: otros, y escusado es que los designemos por su color político, atribuyen todo á la reacción que aspira á derrocar la república, y fundar sobre sus ruinas un gobierno imperial. Nuestra opinión en esta parte, y no es ahora la primera vez que la manifestamos; se reduce á que los partidarios de la república no forman en Francia mas que una minoría, tal vez mas escasa de lo que generalmente se cree. Pero la mayoría la acepta como un mal indispensable y para evitar otros mayores. Si fuese posible que los adversarios del actual sistema se entendiesen y aviniesen sobre lo que convendría establecer en su lugar, creemos que la república no subsistiría ocho días; pero como esto es pedir lo imposible, tenemos por cierto que durará un tiempo indefinido y que acaso resistirá á terribles convulsiones. De manera que la república no se sostiene, en nuestra opinión por la fuerza de sus partidarios, sino por la debilidad y desavenencia de sus adversarios. Solo Dios sabe el tiempo que podrá vivir la Francia bajo semejantes condiciones.

El presidente de la república durmió el 31 de julio en Saumur; el siguiente día pasaba á Tours para volver directamente á París desde donde se propone hacer otra escursión á Ruan y al Havre.

El *Moniteur* del 2 publica la resolución de la Asamblea, en cuya virtud suspenderá sus sesiones el lunes 13 del actual, y no volverá á reunirse hasta el 30 de setiembre. En este intermedio quedará la comisión permanente y también la de hacienda para continuar el exámen de los presupuestos.

INGLATERRA.

Los periódicos ingleses publican el discurso de la reina de Inglaterra leído por el presidente del consejo en la cámara de los lores el día 1.º ordenando la prorogación de las sesiones para el 9 de octubre próximo. Este documento, extendido bajo las fórmulas de costumbre, no contiene otra cosa interesante, sino la promesa de que S. M. continuará encaminando todos sus esfuerzos al restablecimiento de la paz en Europa. Dios lo haga, aunque mucho tememos que los buenos deseos de la reina Victoria queden defraudados mientras tenga por ministro á lord Palmerston.

Los mismos periódicos insertan un proyecto de tratado entre Francia y Buenos Aires, dirigido á poner término á la singular situación de guerra, en que desde hace años se encuentra Montevideo.

NOTICIAS NACIONALES.

La *Epoca* publica la siguiente carta de la Granja:

San Ildefonso 2 de agosto.

«Cuando Vds. reciban esta carta ya habrá regresado á esa el señor ministro de hacienda, que llegó aquí ayer á las siete de la tarde. Su viaje y su estancia en el sitio, lo que veo en los periódicos de la corte, y otros hechos de todo el mundo sabidos, me mueven á decir á Vds. algo de lo que he oído aquí á personas que pasan por bien informadas.

Vds. saben ya la historia relativa á la mision del señor Orlando: acordada esta medida en consejo de ministros sin oposicion de nadie, como un acto de deferencia á Cataluña, como una prueba mas de que el gobierno en la reforma de los aranceles no habia querido lastimar los intereses respetables de nuestra industria, la prensa de Barcelona vino á darle una significacion que no tenia, y que no podia tener. Dijose por ella que los aranceles no se publicarian hasta que el señor conde de la Romera hubiese estudiado detenidamente el estado de la fabricacion catalana, y elevado al gobierno el resultado de sus trabajos. Y como habia un gran interes en el aplazamiento de la cuestion; como naturalmente los fabricantes harian cuanto les fuese posible, primero para que los informes del señor Orlando les fuesen favorables, despues para que tardasen en llegar, el mayor tiempo posible, de aquí deducian muchos, no sin causa, que semejante medida equivalia al aplazamiento indefinido de la reforma, y podia aumentar en vez de disminuir las dificultades que se tocan para llevarla acabo. Además, muchas personas en el señor Orlando querian ver algo mas que un comisionado regio, y se hizo creer en Cataluña que solo debia visitar sus fábricas podria verse en breve en situacion de resolver la cuestion económica.

Todas estas consideraciones, á que dió mayor peso la presencia en Madrid y Puertollano de un alto funcionario acabado de llegar de Barcelona, hicieron no que el gobierno desistiese, sino que aplazase por algunos dias el viaje del señor conde de la Romera á Cataluña, para dar tiempo á que adelantasen los trabajos de los nuevos aranceles, y pudiesen publicarse en los mismos dias en que el señor Orlando visitara el principado; puesto que, como ya he dicho, su viaje no tenia por objeto suspender la reforma, sino cerciorarse de la situacion que está creaba para la industria, con objeto de presentar en la legislatura próxima, ó verificar antes y despues de plantearse los nuevos aranceles, aquellas modificaciones que se creyesen convenientes y necesarias en nuestro sistema económico.

Así las cosas, el señor presidente del consejo, vivamente apremiado por los catalanes, á quienes habia ofrecido enviar allí al señor Orlando, y viendo que la publicacion de los aranceles por causas naturales se detenía mas de lo que se creyó en un principio, instó para que cuanto antes marchase á Barcelona el señor conde de la Romera. Así en efecto, se acordó aquí en consejos de ministros, y el de estado manifestó al de hacienda el deseo de sus compañeros de que Orlando marchase cuanto antes, portador de las instrucciones acordadas unánimemente. Así lo hizo el Sr. Mon; pero por una causa casual, el despacho en que así lo anunciaba á los demas ministros se retrasó en Madrid, y esto fué motivo de que no recibíendose aquí contestacion alguna, creciesen las dudas y las dificultades á que esta cuestion habia dado origen y que esplotaban habilmente las personas interesadas en una modificacion ministerial. Esto produjo una carta muy apremiante del Sr. Pidal á su hermano político, quien al recibirla inmediatamente tomó la posta para este sitio.

Reunidos los ministros, el de hacienda manifestó cual habia sido toda su conducta en el asunto de la mision del Sr. Orlando; que lejos de oponerse á ella, la deseaba, siempre que se encerrase dentro de los limites que el gabinete le habia señalado; pero que si la mayoría del ministerio pensaba que la reforma de aranceles debia aplazarse hasta que la mision del señor conde de la Romera estuviese terminada, que el en manera alguna podia acceder á ello, y que se hallaba en tal caso dispuesto á dejar la cartera.

Si mis noticias son exactas, sus colegas de ministerio manifestaron que sus opiniones estaban completamente

de acuerdo con las del ministro de hacienda; que los trabajos para la publicacion de aranceles debian continuarse con la misma actividad que hasta aquí, y publicarse tan luego como se hallasen concluidos. Es probable se hablase tambien algo en consejo acerca de la ley de contabilidad y de la de arreglo de fueros, cuestiones que el Sr. Mon ha iniciado en estos últimos dias, y acerca de las cuales no creo haya serias disidencias en el gabinete.

La crisis, pues, si tal crisis ha habido, la juzgo terminada, y terminada satisfactoriamente. No soy de los que todo lo ven de color de rosa: sé muy bien que el estado de nuestra hacienda es poco satisfactorio; que atenciones sagradas y respetables se encuentran postergadas; pero se ha olvidado como encontró la hacienda el señor Mon? ¿Se cree por nadie que su salida del ministerio mejoraria esta situacion? El aplazamiento de la reforma de los aranceles, el de la ley de contabilidad, el mismo de la de fueros, seguramente que no producirian nuevos recursos al tesoro. Despues, retirándose el señor Mon del gabinete en estos momentos, la opinion pública lo habria indudablemente atribuido á la oposicion que encontraban en el consejo medidas altamente populares en el país; y la fuerza moral del ministerio se habria debilitado en cuanto hubiese crecido la importancia política del ex-ministro de hacienda. Además, ¿no era esto dar un núcleo, un centro á la oposicion moderada? Sin quererlo él mismo, era indudable que desde el día en que el actual gabinete se dividiese, el partido moderado se dividia en dos campos.

Creo que los miembros influyentes que representan en el consejo lo que ha dado en llamarse el *elemento Narvaez*, comprenden esta cuestion de la misma manera que yo la comprendo, y que cualesquiera que sean las disidencias que puedan surgir entre los ministros, cualesquiera que sean las influencias que se agiten para hacerlas mas profundas, el interes de la propia conservacion y el interes del partido los mantendrán unidos.

Me preguntan Vds. qué hay de cortes y si tienen algun fundamento los rumores que ahí corren de que se piensa seriamente en su disolucion para el 15 de agosto ó 1.º de setiembre. Yo no podré decir á Vds. lo que allá en sus adentros piensan los ministros; lo que creo es que esta cuestion no se ha tratado aun seriamente en el consejo de ministros y que está intimamente enlazada á la cuestion ministerial. Si la modificacion de que tanto se habla se verificase mas ó menos pronto en el gabinete, la disolucion la creo probable; por el contrario, si el ministerio continua unido, creo casi seguro que las actuales cortes se reuniran en octubre, y que se presentaran desde luego los presupuestos y algunas importantes medidas de hacienda.»

CRISIS.

La prensa periódica se está ocupando de la grave cuestion de crisis ministerial y de las causas que la han provocado. A continuacion insertamos los párrafos más notables que hemos encontrado en los artículos que publican algunos de los periódicos madrileños mas recientes.

Dice así el *Herald*:

Insistimos hoy en lo que aseguramos el domingo acerca de que la cuestion de aranceles no es la causa de la crisis, en el supuesto de que esa crisis exista ó ha existido. Nos muere á repetir lo que ya tenemos aseverado, el ver que algunos periódicos perseveran en la idea de achacar los disintimientos que suponen en el gabinete, á la falta de uniformidad de pareceres en punto á plantear la reforma que los cuerpos legisladores han votado y sancionado S. M.

Nunca hubo desavenencia en esta parte; el pensamiento de modificar los aranceles en el sentido que se ha hecho, no pertenece á ningún ministro en particular, sino que ha sido un acuerdo tomado por todo el gabinete; así es que en la hipótesis de haber habido crisis, afirmamos sin temor de que nadie pueda desmentirnos que los aranceles no son la causa de la disidencia.

Esperamos, en vista de estas explícitas manifestaciones, que nuestros colegas, así moderados como del progreso, no continúen haciendo uso de un argumento que despues de lo que dejamos espuesto no tendria valor alguno.

De un artículo en que la *Nacion* contesta al *País* tomamos los siguientes párrafos:

Jamás hemos pretendido que se dilatase indefinidamente el arreglo de los fueros de las provincias Vascongadas, ni de las escasas expresiones que sobre este punto hemos soltado, puede inferirse tal pretension. Como liberales, queremos que se cumpla el compro-

miso que el partido liberal contrajo en Vergara: como liberales; queremos que esta cuestion se decida con calma, y no por sorpresa segun otras se han decidido: como liberales, quisieramos que en lugar de trasplantar en aquellos países nuestras practicas de excesiva centralizacion, de burocracia, de prepotencia y entretenimiento ministerial, aclimatásemos en el resto de la monarquía algunas de aquellas formas sencillas, económicas, patriarcales, con las que el orden nada tiene de artificio y el gobierno no es un yugo.

Ved aquí nuestro liberalismo: algo valdrá este dictado cuando para desconcepcionar nuestras palabras se pone en duda.

Por lo demas, es claro que el *País* no ha de ser de nuestro parecer acerca de la fuerza que adquiria el gobierno, si desapareciese el elemento de desacuerdo cuya existencia ha sido demostrada por las últimas diferencias que han surgido en el Consejo, y que nadie ha negado. Cuando llega á tal punto, no diremos la discordancia de las opiniones, sino la desconfianza reciproca, no vemos mas que estorbos y ocasiones de choques que se reproducirán todos los dias, mientras subsista un estado semejante; y los que aconsejan un término á esta situacion no merecen por cierto el *tímetro Danavos* que se dirige á nuestra sinceridad.

La *Patria* dice en resumen lo siguiente:

Segun las noticias mas acreditadas, la crisis continúa en el mismo estado, por no decir mas agravada todavía. Un extraordinario ha llegado de Puerto-llano ayer tarde; y algunas personas anunciaban anoche que mañana llegaria el duque de Valencia. Parece que entretanto la discordia sigue agravándose, sobre todo entre los señores ministros de la Gobernacion y de Hacienda. — *La España* dice lo siguiente:

A la hora en que se reparta este número deben hallarse en Madrid todos los señores ministros, á excepcion del señor Arrazola, que queda en el Sitio para despachar con S. M.

Ignoramos si habrá llegado el señor presidente del Consejo, á quien se esperaba de madrugada, procedente de Puertollano.

El señor duque de Valencia en vista de los graves disintimientos que durante su breve ausencia de la corte, y como si esperasen ávidamente una ocasion de romper, han estallado entre algunos individuos del gabinete, ha olvidado toda conveniencia personal, y hasta se ha desentendido de los cuidados que exigia el estado de su salud, para venir á cojer con mano firme y habil las riendas del gobierno, y ver si es posible que continúe unida la situacion de orden y libertad que venimos atravesando, ó si ha llegado el caso de modificarla en alguna de sus partes, poniéndola mas en armonía con las nuevas necesidades de generosidad y tolerancia que ha inaugurado el real decreto de amnistia.

En semejantes circunstancias el amor á nuestro país, y el deseo que tenemos de no embarazar ni poner obstáculo de ninguna especie á las diversas soluciones que puedan presentarse en interes del mismo, nos obliga á ser sumamente breves y circunspectos en nuestras palabras.

No hemos sido nosotros, no ha sido la prensa, la que ha dado nacimiento á esta crisis ministerial. Unos en un sentido, otros en el opuesto, hemos censurado ó defendido tal ó cual disposicion particular, no política, sino secundaria y administrativa, de este ó del otro señor ministro. Eso se ha hecho siempre sin que por ello sobrevengan conflictos de gabinete; y eso tiene que ser, porque precisamente de esta discusion y de esas controversias viven los gobiernos representativos. La crisis existia hace tiempo, la crisis germinaba de muchos meses acá en el seno del ministerio: el tacto, la prudencia, la habilidad, el prestigio, el poder moral del jefe del gobierno habian impedido que se desarrollase: su ausencia ha dejado los elementos disidentes unos enfrente de otros, y la crisis se ha producido por sí misma, y sin esfuerzo ajeno, natural y necesariamente.

Esperamos que pronto desaparecerá, y abrigamos la lisonjera esperanza de que, depuestos los sentimientos hostiles nacidos en una corta lucha, y haciendo todo el mundo, noble y desinteresadamente, aquellos sacrificios que en circunstancias graves exige de los buenos ciudadanos el país, la estrella del partido conservador continuará brillando en el horizonte, y alumbrará de hoy mas á cuantos, en diversas líneas, reconocen y acatan lealmente el trono de la Reina y las instituciones.

Barcelona 6 de agosto.

Tenemos entendido que á consecuencia de no haber tenido lugar en Barcelona el domingo día 5 del actual, el sorteo de soldados para la quinta del presente año, que con el mayor orden se ha verificado en los demas pueblos de Cataluña, el señor jefe político de la provincia, ha propuesto al Exmo. Sr. Capitan general, la suspension del ayuntamiento, y separacion de su secretario, y que S. E. se ha conformado, y dispuesto se lleve desde luego á efecto.

Ignoramos las causas de esta omision, pero nos es altamente satisfactorio poder asegurar que en ellas ninguna parte ha tenido Barcelona, cuyos habitantes obedientes a la ley, están prontos a verificar el sorteo con la tranquilidad de que se disfruta, y buen orden con que lo han hecho las otras poblaciones del antiguo Principado. Aquel acto parece tendrá lugar el domingo próximo.

Idem 7.

Esta tarde a eso de las cuatro y media se han encargado de la municipalidad los concejales nombrados provisionalmente. Mañana por la mañana prestarán el juramento de costumbre.

He aquí los que componen el ayuntamiento provisional:

Primer teniente de alcalde D. Francisco Esteve y Tomás.

Segundo id. señor marques de la Torre.

Tercero id. D. Valentin Esparó.

Cuarto id. D. Juan Agell.

Quinto id. D. Antonio Xuriguier.

Sesto id. D. Constantino Gibert.

Regidores.

Exmo. Sr. marques de Casteldosrius, grande de España y propietario.

D. Juan Clarós de Ferran, barón de Prado hermoso, abogado y propietario.

D. Andres Ferran, propietario y abogado.

D. José Oriol Comerma, droguero.

D. Juan Fabra é Illas, comerciante.

D. Juan Antonio Tresserras, propietario.

D. Manuel de Senillosa, idem.

D. José Prat y Cortada, abogado y propietario.

D. José Bosch y Mustic, comerciante.

D. Rafael Pla y Carreras, propietario.

D. José Camó, cordonero.

D. Tomas Coma, fabricante.

D. Jaime Ricart, idem.

D. Joaquin Castañer, propietario.

D. Juan Guell, fabricante.

D. Rafael Massó, comerciante.

D. Juan de Dios Nadal, hacendado.

D. José Nolla, maestro de obras y propietario.

D. Juan Nadal hijo, comerciante y propietario.

D. Fernando Moragas, escribano y propietario.

D. Juan Bofill, farmaceutico y propietario.

D. Jimé Drumont, quinquillero.

D. José Monner, propietario.

D. Manuel Girona, comerciante y propietario.

D. N. Soler, comerciante.

D. Francisco Javier Moreu, escribano y propietario.

D. Francisco Ferrer y Alpuente, abogado y propietario.

D. José Margarit, fabricante de blondas y propietario.

D. Gabriel Cañado, comerciante de drogas.

D. Domingo Ametller, propietario.

D. Juan de Dios Nadal y Jener, médico.

D. Narciso Nagull, guarnicionero y propietario.

(Fomento.)

Idem 8.

Son las ocho de la noche y acaba de llegar el Exmo. Sr. Orlando, conde de Romera; acaba de cumplirse la solemne palabra del Exmo. Sr. duque de Valencia, y nosotros que ni un solo momento desconfiamos de la realizacion de sus promesas, nosotros que siempre habiamos considerado al general Narvaez como el verdadero salvador del pais, no podemos disimular en este instante la intima satisfaccion que sentimos, y debemos reiterar nuestras protestas de eterna gratitud hacia el digno presidente del consejo de ministros. Mañana desarrollaremos las reflexiones que se nos agolpan en este instante y que hemos de omitir por la premura del tiempo. *(Bien público.)*

Idem 10.

El ayuntamiento de Badalona fué suspendido, preso y conducido en el dia de ayer a la Ciudadela de esta plaza, por disposicion del gobierno político, obrando de acuerdo con el Exmo. Sr. capitán general. Parece que el motivo de esta medida ha sido el haber, dicho ayuntamiento dejado de realizar el sorteo en el domingo último, dia muy de antemano prefijado para cumplir con aquella solemnidad, y el haber dado parte, por oficio, de no haber celebrado el sorteo, a causa de que tampoco en Barcelona se habia llevado a cabo. Esta confesion unida a la falta cometida, llamó

la atencion de las autoridades, y ha sido la causa de las disposiciones referidas. *(Fomento.)*

— Ayer jueves pasó por primera vez a visitar al Sr. Orlando una comision de la Junta de Fábricas, y habiendo manifestado el Sr. Comisario Regio deseos de empezar desde luego los importantes trabajos confiados a su ilustracion y celo, resolvió la Junta el nombramiento de una comision especial compuesta de los SS. D. Tomás Coma, D. Juan Guell, D. Jaime Ricart y D. Angel de Villalobos, encargada de suministrar los datos y noticias que aquel ilustre funcionario se sirviese pedir para el mejor desempeño de su cometido. Hoy ha celebrado su primera conferencia con el mismo, y en ella se acordó la inmediata formacion de una verídica y completa estadística, no limitada a la industria algodonera sino extensiva a todas las industrias, disponiendo que se hiciera con simultáneas averiguaciones en diversos puntos para abreviar los trámites, y con directa intervencion gubernativa en todos los pormenores para mayor autenticidad y garantía de la exactitud. Tambien se ha determinado proceder en union con el mismo Comisario Regio a examinar uno por uno los articulos de la nueva ley en sus resultados prácticos, y con presencia de muestras y demas datos conducentes, al solo objeto de ilustrar mas la materia, y de aumentar la copia de conocimientos indispensables siempre en trabajos de esta clase.

Antes de levantarse la sesion reiteró el Sr. Orlando en nombre del gabinete las seguridades que se han dado a los industriales acerca de que serian respetados los intereses existentes, y que a este fin se tomarian dentro el círculo de la ley votada todas las determinaciones oportunas. Las palabras del Sr. Orlando fueron las mas satisfactorias, y dejaron sumamente complacidos a los individuos de la comision de la Junta.

(Bien público.)

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Santa Eugenia 10 de agosto.

En la madrugada de ayer sucedió en este pueblo un caso poco comun entre este honrado vecindario. Un mozo llamado Juan Horrach ha sido gravemente herido y se teme mucho por su existencia: parece que las heridas que tiene han sido hechas con piedra. Segun el punto en que se le encontró se cree si seria cosa de amorios la causa de este triste lance, pues fué delante de la casa de Juan Basa, cuya hija obsequia. El señor alcalde está instruyendo el correspondiente sumario y desearamos se averiguase quien es el autor de este atentado para que el tribunal descargase sobre el reo todo el rigor que la ley permite, pues el hecho de que tratamos es grave y ha trastornado a esta poblacion.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

AYUNTAMIENTO DE BUÑOLA.

El repartimiento individual del aumento que ha correspondido a este pueblo en el reparto de los 30 millones sobre la contribucion de inmuebles para el corriente año 1849, se hallará de manifiesto en esta casa consistorial desde el dia 11 hasta el 13 de este mes ambos inclusive, durante cuyo plazo los que se consideren agraviados, podrán presentar las reclamaciones que tengan por conveniente. Buñola 10 de agosto de 1849.—Andres Rullan, alcalde.—P. A. del A.—Gregorio Lladó, secretario.

AYUNTAMIENTO DE PORRERAS.

El repartimiento individual de los 16.000 rs. vn. cantidad adicionada al cupo vigente de contribucion territorial de este pueblo estará espuesto al público por término de tres dias desde el 12 al 14 del actual los dos inclusive; en este plazo podrán los contribuyentes reclamar de agravio ante el Ayuntamiento si creen que se les ha inferido algun perjuicio. Porreras 10 de agosto de 1849. Antonio Gelabert, alcalde.—P. A. del A.—Andres Coll, secretario.

GACETILLA COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 7 de agosto.

OPERACIONES.

TÍTULOS DEL 3 POR 100.

Están a 25 5/8 p. c. al contado.

TÍTULOS DEL 5 POR 100.

Están a 11 p. c.

CUPONES NO LLAMADOS A CAPITALIZAR.

Están a 7 1/4 p. c.

VALES NO CONSOLIDADOS.

Están a 6 1/2 p. c.

DEUDA SIN INTERÉS.

Está a 4 p. c.

BILLETES DEL TESORO DEL EMPRÉSTITO FORZOSO DE 100.000,000 DE REALES.

Están a 77 p. c.

ACCIONES DEL BANCO DE SAN FERNANDO.

De 2000 rs. nominales y 1000 desembolso.

Están a 78 p. c.

Bolsa de Paris del 4 de agosto.

El 3 p. 100 cup. del 22 de Junio de 1849, cont. 53 f. 20 c. Plazo fin de agosto 53 f. 25 c.

El 5 p. 100 cup. del 22 marzo de 1849, cont. 87 f. 60 c. Plazo fin de agosto 87 f. 60 c. con prima de 1/2 por 100, 88 f. 75 c.

Empréstito del 5 por 100 sin operaciones.

Los fondos han sufrido una alza muy sensible desde el principio de la bolsa. La interpelacion presentada por M. Passy, haciendo concebir un empréstito próximo, es la única causa de la decadencia que ha tenido efecto; el contado era bastante activo, pero los plazos excesivamente débiles.

MERCADOS.

Barcelona 9 de agosto.

La llegada a esta ciudad del Excmo. Sr. Orlando conde de Romera ha satisfecho las esperanzas de la industria y del comercio. Con particular satisfaccion hemos observado hoy el movimiento de nuestro mercado.

Los cueros de Buenos-Aires que, tiempo hace, no eran objeto de grandes especulaciones, se han vendido en varias partidas a regulares precios, en comparacion de los infimos a que se habian hecho las últimas ventas.

Se ha transijido tambien en trigo candeal de Alicante y harinas de Santander.

Los tenedores de algodon han mantenido firmes sus últimos buenos precios.

Idem 10.

Varios articulos de los principales que constituyen nuestro mercado han salido de la inaccion en que estaban. Ya no son los algodones solos los que han sido objeto de importantes transacciones pues hanse vendido algunas partidas de azúcar a regulares precios.

Tambien se han realizado ventas de harinas y trigos.

Sevilla 1.º de agosto.

La situacion del mercado, es poco satisfactoria; ya sea por noticias, ya por escasez de ciertas mercancías, es lo cierto que las operaciones que se llevan a efecto, carecen completamente de interés.

El articulo que mas variacion ha experimentado es el aceite, motivado sin duda a la no interrupcion de las noticias que continuamente se reciben de pérdida de cosechas y como el comercio de granos está casi paralizado, la mayor parte de los buques que están a la carga para la costa de Levante conducen aceites.

Los precios del arroz y azúcares son nominales por los poquisimos negocios que se hacen y haber bastante existencia.

Los precios corrientes del mercado son los siguientes:

Trigo nuevo, fanega, de 25 a 36 rs.—Id. viejo, de 37 a 41.—Cebada, de 18 a 18 1/2.—Aceite de arrieria, arroba, a 39 1/2.—Almacenado, a 40.—Jabon, de 39 a 40.—Arroz, de 1.º de 21 a 22.—Id. de 2.º de 19 a 20.—Azúcar terciado, de 33 a 37.—Id blanco, de 42 a 50.—Habichuelas del Pinet, a 18.

Marsella 8 de agosto.

— El buque español *Dolores* ha importado de la Habana 119 cajas, y sus precios han sido a 39 f. para los blancos y a 30 f. para los dorados.

Los productos de las refinerías, han quedado inactivos por carecer de mercancia.

— Independientemente de las importaciones de café mencionadas en nuestra última revista, hemos tenido el refuerzo, esta semana, de 6,700 sacos. Los negocios obtenidos por esta haba han sido importantes. Sus precios generales son de 40 f. y a 45 los lavados, y el de Habana a 45 f.

— Los negocios en aceites de olivo para fábrica, no han sido activos y sus cursos no han sufrido variacion sensible. Las calidades de Escala-Nova y Grecia se han pagado a 107 f. 80 y las de Tunes a 105 f. 45 plazo 80 dias.

— A la excesiva calma que reinaba en los aceites fi-

nos comestibles la semana que precede, ha sucedido una demanda muy activa. Los precios no han llegado á conocerse.

El aceite de sésamo se sostiene á 55 f. los 50 kil. — El aspecto del mercado continúa siendo favorable á los jabones, cuya escasez se hace sentir mas de un día á otro; así es, que los cursos se sostienen con firmeza, si bien de algunos días acá, se observa menos activo el apresuramiento de los compradores.

— Los trigos para el consumo siguen con mucha lentitud y apesar de las noticias de Inglaterra, anunciando que el tiempo es muy propicio á sus cosechas, nuestro depósito está sin movimiento.

Habana 7 de julio.

Los precios de los azúcares han experimentado una nueva alza, principalmente para los morenos y dorados sobre los cuales es de 1¼ comparándola con la cotización precedente.

Sus cursos son los siguientes: Blanco, bajo á fino, de 9 á 11 reales.—Dorado, fino á florete, de 7 á 8 reales.—Mediano á bajo, de 6 á 6 1/2. —Moreno y bajo dorado, de 5 1/4 á 5 3/4.—Mosca-vado comun, de 5 1/2 á 6.—Bueno á fino, de 4 1/2 á 5.

Las previsiones relativas á la cosecha son muy favorables.

Fletes: la demanda para buques, se relentece. Los fletes tomados hasta ahora se han convenido á la tasa siguiente: Baltico lib. 2 12 6., mar del Norte 2 5., Inglaterra 2 15 á 3 2 6 para buques ingleses y españoles.

Los cambios, tienden á la alza.

Nueva-Orleans 9 de julio.

La semana que acaba de transcurrir ha sido lluviosa y la temperatura muy agradable. El rio va en baja. Está á dos pies 6 pulgadas sobre la señal de grandes avenidas.

El martes por la tarde recibimos un despacho telegráfico, con noticias de l' Hibernia. Los negocios comerciales en el extranjero, parecen estar en iguales condiciones que cuando dimos nuestra revista última. En Liverpool, continúa cotizándose el algodón á 4 7/8 d. para bueno Orleans; la demanda seguía activa. La existencia en nuestro mercado se vé tan sumamente reducida que los pedidos extranjeros ejercen poquísima influencia sobre nosotros. La escasez del algodón y el aspecto favorable de la cosecha próxima continúan haciendo alzar á este lanaje.

En nuestra relacion última decíamos que el mercado algodonoero había cerrado con firmeza y con una alza de 1¼ c. Desde esa época la demanda ha sido muy activa y las transacciones relativas al abasto del mercado han sido considerables. Las ventas de la semana se elevan á 11,000 balas á saber: Sábado 2,500, —Lunes 2,000,—Martes 3,000,—(Miércoles, era festivo)—Jueves 2,300,—y Viernes 1,200 balas. Esta actividad ha motivado una nueva alza de 1/8 á 1¼ c. y el mercado conserva aun tendencias de mejoría. Las noticias de l' Hibernia presentan el mercado de Liverpool en la propia posición que lo dejamos en nuestras últimas cartas.

Acabamos de saber las noticias que nos transmite el Canadá salido el 23 del mes pasado. Los pedidos que se hallaban en el mercado, aunque en corto número, eran difíciles á llenar: los expendedores se ven precisados á comprar doble cantidad de la que les es pedida y de volver á vender la que no tienen comision de mandar. Este modo de operar es lo que impulsa la cifra de las transacciones; porque siendo de otro modo la existencia, pronto se vería agotada.

EXTRACTO DEL LLOYD LIST.

Buques de estas islas y de Cataluña llegados á Ultramar.

A la Habana.

Junio 28. Catalina, c. Enseñat, de Mallorca.

29.—Iris, c. Fernandez, de Barcelona.

Julio 2. Balear, c. Puigserver, de Mallorca.

3.—Beatriz, c. Berga, de id.

A Charleston.

Julio 8. Juanita, c. Maristañy, de Barcelona.

Salidos.

Mayo 19. Dios del Mar, c. Vich, de Montevideo para la Habana.

Aviso á los capitanes de buques que frecuentan los puertos de la regencia de Tunes.

Se han cometido recientemente varios actos por los piratas entre Sfax y las islas Kiskenni, dignos por cierto de la mayor consideracion.

Las severas medidas tomadas por el Bey, para hallar y castigar á los culpables, han quedado, hasta hoy, sin resultado: por consiguiente invitamos á todos los que se dirigen para aquellos puntos á que no vivan descuidados, pues no ha mucho que mataron tres hombres de los cinco que montaban un buque menor.

Precios corrientes en Palma en el dia de antes de ayer de los artículos de consumo que á continuación se expresan.

Table with columns for item name, unit, and price. Items include Candeal, Trigo, Cebada, Habas, Id. del continente, Habichuelas, Garbanzos, Guijas, Arroz, Aceite, Vino comun, Id. id. nuevo, Aguardiente, Vaca, Carnero, Tocino, Leña de olivo, Id. de pino, Carbon, Algarrobas, Almendron, Queso, Lana.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 9.

De Torrevecija en 2 dias laud Misericordia, de 12 ton., pat. Nicolas Blanco, con 6 mar., y melones.

Dia 11.

De Tarragona en 2 dias javeque S. Juan, de 47 ton., cap. D. Bernardo Canet, con 7 mar., y lastre.

DESPACHADOS.

Dia 10.

Para Barcelona laud S. José, de 33 ton., pat. Lorenzo Llodra, con 6 mar., 8 pasag., y algarrobas.

Para Valencia laud S. Cayetano, de 33 ton., capitan D. Juan Aguiló con 7 mar., 2 pasag. y cerdos.

Para Iviza laud S. Francisco, de 19 ton., pat. José Garcia, con 5 mar., 1 pasag. y lastre.

Para Valencia laud S. Antonio, de 25 ton., pat. Gabriel Lladó, con 5 mar., é idem.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

S. HIPÓLITO Y COMPAÑEROS MÁRTIRES.

Teniendo noticia el emperador Valeriano de que Hipólito había enterrado el cuerpo de S. Lorenzo le llamó y habiendo confesado este que efectivamente le había enterrado, enojóse el Tirano hizo dar con una piedra muchos golpes en la boca y herirle con palos, y el santo daba gracias á Dios que le hacia digno de aquel tormento. Mandó el emperador traer á toda la familia de Hipólito, porque supo que era cristiana y habiendo todos, que eran 17, confesado la fé, los mandó degollar á presencia de Hipólito, y este atado á la cola de caballos feroces y bravos, fué arrastrado por el campo. Sufrió martirio el año de Cristo 261.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Table with columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Hygrómetro. Data for 7 de la mañ., 12 del dia, 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 40 ms.

Pónese á las — 6 » 50 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 12 hs. 4 ms. 29 s.

EFEMÉRIDES.

1311.—Nace en Salamanca el infante D. Alonso, hijo de D. Fernando IV de Castilla, llamado el Emplazado y de la siempre célebre doña María de Molina.

1520.—Despues de un sitio de tres meses rindese á Hernan Cortés la ciudad de Méjico, y entregase prisionero su rey, sobrino de Motezuma.

ANUNCIOS.

Un jóven de buenas circunstancias y licenciado del ejército, desearia encontrar casa para servir en clase de criado, sabe ademas cuidar de un caballo y conducir un carruage. En esta imprenta darán razon de la persona que abonará su conducta.

Para satisfacer acreedores se

subastan en pública almoneda en la villa de Estallenchs á voluntad de los mismos las fincas de la herencia de Antonio Perpiñá y Muntaner sitas en dicha villa y consisten en unas casas llamadas las Novas, y otras pequeñas que están juntas dentro una porcion de tierra nombrada la Pleta cuya porcion va comprendida.—Otras casas con huertecito dichas can Caun.—Una pieza de tierra olivar de estension de dos cuarteradas poco mas ó menos ó lo que sea llamada Dellá Torrent.—Otra idem campo y olivar nombrada Can Flexas.—Otra idem olivar llamada la Racó.—Y otra nombrada el Coll del Pl. Estos inmuebles se rematarán por separado en la misma villa el dia 15 del actual si la postura acomoda. El que desee adquirir todas ó alguna de las expresadas fincas podrá avistarse con el notario D. Jaime Rosselló, quien le informará del contenido del plan de condiciones formado al efecto.

El que quiera adquirir 500 li-

bras censo, que prestan varios poseedores de tierras de un predio dado en establecimiento; puede avistarse con el notario don Miguel Font y Muntaner.



Desde el dia 20 del actual saldrá el ómnibus á las tres de la tarde, verificandolo de la capital, los lunes, miércoles y viernes, y de la villa de Inca los martes, jueves y sábados; los asientos se despachan en la librería de Gelabert, plaza de Cort.

El mayoral proporciona á precios convencionales desde la villa de Inca carros y caballerías para ir á los pueblos y predios inmediatos.



Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá para Barcelona el miércoles 15 del corriente á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Sto. Domingo, núm. 1º, cuarto entresuelo.

CORREOS.—Saldrán:

El de Mahon... Dia 14 á las doce del dia.

El de Iviza... Dia 15 á las cinco de la tarde.

El de Barcelona. Dia 15 á la una de la tarde.



La empresa dispone para el miércoles 15 la comedia de gracioso en 3 actos, titulada

EL DIABLO PREDICADOR.

Esta funcion no irá comprendida en las de abono, y se empezará á las CINCO de la tarde.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.